
  

Verbale dell’Assemblea Ordinaria degli iscritti del 5 marzo 2016 

Il giorno sabato 5 marzo 2016 in II° convocazione si è riunita presso la sede del Collegio delle Ostetriche di 
Brescia e Provincia, in via Marsala nr. 17 a Brescia,  l’Assemblea ordinaria degli iscritti al Collegio di Brescia e 
Provincia per discutere del seguente ordine del giorno: 

1. Lettura e approvazione verbale Assemblea precedente; 
2. Relazione della Presidente; 
3. Presentazione ed approvazione Bilancio Consuntivo 2015; 
4. Presentazione ed approvazione Bilancio Preventivo 2016; 
5. Cambio sede; 
6. Proposta collegio interprovinciale; 
7. Varie ed eventuali. 

Del C.D. sono presenti la Presidente Antonella Novaglio, la Tesoriera Valentina Zanetti Menani, le consigliere 
Anna Confortini, Paola Rossa e Miriam Guana. Assenti giustificate la Segreteria Elisabetta Bertuetti e la 
Vicepresidente Luisa Soldati. 

Degli iscritti sono presenti: 
Albertoni Marina, Bettelli Paola, Bonito Annamaria, Bregoli Giulia, Cancelli Lucia, Cocciolo Maurizio, Fracassi 
Anna Maria, Gambarini Miriam, Giacomelli Cristina, Morettini Debora, Obeahon Christiana, Paglia Giada 
Agata, Paloschi Stefania, Rampini Elena, Re Veronica, Romano Raffaella, Sambugaro Cristina, Scarpelli 
Marisa, Scattolini Rossella, Vaccari Erika

Con delega sono presenti: 
Clemente Buonaventura
Pagani Gianmarco
Scaglia Bianca

Constatata la validità della riunione la Presidente apre la seduta, verbalizza la consigliera Anna Confortini.

1. Lettura e approvazione verbale Assemblea precedente: 

La Presidente porge i propri saluti e comunica che il verbale dell’assemblea precedente non può essere letto 
perché la segreteria e dovuta partire con urgenza. Verrà proposto alla prossima assemblea. 

2. Relazione della  Presidente 

La Presidente comunica le attività svolte nel 2015 di promozione della professione, tavoli tecnici in regione, 
Giornata Internazionale dell’Ostetrica in collaborazione con l’ASL di Brescia, consulta delle professioni alla 
Camera di Commercio, incontri con la Delegazione dei Collegi Lombardi per essere presenti nei tavoli 
tecnici.



Durante l’estate l’Unione Professionisti ha perso la componente dei Periti Agrari e Industriali e la segretaria 
Daniela si è licenziata per una nuova proposta lavorativa.  Per queste motivazioni la sede attuale è diventata 
economicamente insostenibile e abbiamo iniziato la ricerca di una nuova sede. 
In autunno abbiamo organizzato la Settimana dell’Allattamento con la partecipazione attiva delle donne. 
Inoltre si sono tenute iniziative per agevolare le giovani ostetriche che vogliono intraprendere la libera 
professione. 
Siamo state contattate dall’Università Cattolica di Roma per organizzare un master sull’ostetrica e 
l’infermiere di comunità. 
Abbiamo partecipato alla Settimana della Salute in Piazza Vittoria. 
Abbiamo ricevuto una proposta di collaborazione per una “rubrica dell’ostetrica”da parte di un giornale 
online ma la scarsa adesione da parte delle ostetriche ha per il momento bloccato il progetto.  
Siamo intervenute sui giornali quando era in atto la discussione sulle morti materne. 
A novembre si è tenuta l’assemblea nazionale a Roma con un corso sulle nuove indicazioni per il piano anti-
corruzione e il codice di comportamento, a cui ci siamo adeguate. 
Abbiamo avviato una collaborazione con alcuni comuni della provincia per promuovere la figura 
dell’ostetrica in tutti i suoi ambiti di competenza. Siamo partiti con Leno, Ospitaletto e Salò. Siamo state 
contattate anche da altri sindaci per il successo della iniziativa: Castegnato, Botticino e Val Trompia. 
A dicembre siamo venute a conoscenza che in Senato stavano discutendo del recepimento della direttiva 
europea 206/2007 che prevedeva che l’ostetrica potesse assistere la gravidanza solo dopo che fosse stata 
certificata fisiologica da un medico. In commissione sanità era stato proposto di introdurre la 
“corresponsabilità” medico-ostetrica.  Dodici collegi, tra cui il nostro, hanno richiesto una assemblea 
straordinaria in Federazione, dalla quale è uscito un documento che chiedeva al Senato di recepire la 
direttiva così com’è. La modifica è passata come richiesto e ad oggi non è più necessario il certificato medico 
di gravidanza fisiologica.  
Regione Lombardia aprirà un tavolo tecnico sull’Agenda della Gravidanza a cui parteciperà la Vicepresidente 
Soldati.  
Sono sorti dei problemi per le ostetriche che lavorano nei laboratori perché sono usciti dei documenti del 
Ministero che dicono che l’ostetrica non può fare prelievi, se non a gravide e neonati. Abbiamo chiesto ad 
un avvocato di intervenire e siamo in attesa. 
A breve in Regione Lombardia dovranno scrivere il Piano Sanitario Quinquennale Regionale e ci invitano a 
fare proposte. Ci troveremo con gli altri Collegi lombardi per formulare un elenco.
Non ci sono novità per quanto riguarda l’obbligo assicurativo. 
La Presidente chiude la relazione sottolineando l’impegno e la partecipazione delle giovani ostetriche alle 
attività proposte ed organizzate durante l’anno.  

3. Presentazione ed approvazione Bilancio Consuntivo 2015

La tesoriera espone il bilancio consuntivo. Abbiamo chiuso l’anno con una spesa maggiore alle entrate per 
via del rifacimento del sito web e delle consulenze di Omaxi Consulting. 
Ci sono 14 morose e ancora assicurazione e rimborso ai componenti del Consiglio Direttivo da pagare. 
Abbiamo in cassa 8872 euro.
Abbiamo chiuso il conto postale e aperto un conto bancario con Banca Prossima, perciò da ora la quota sarà 
saldabile solo con bonifico e non più con bollettino. L’assemblea approva unanime. 

4. Presentazione ed approvazione Bilancio Preventivo 2016

A fronte delle modifiche dell’Unione Professionisti siamo state costrette ad aumentare la quota di iscrizione 
a 115 euro. Abbiamo chiuso utenze telefoniche e pensato al cambio sede per contenere i costi. L’assemblea 
approva unanime. 

5. Cambio sede 
La sede attuale aveva costi elevati. Abbiamo cercato di contrattare ma senza successo. Pertanto abbiamo 
valutato nuove sedi e scelto quella in via Lamarmora n. 187, con parcheggio e fermata della metropolitana 



vicini. È un ufficio nuovo con costi di gestione e affitto inferiori. Ha una stanza per i corsi da 30 posti, un 
ufficio per le segretarie e una stanza per il consiglio. Il trasloco è previsto entro il 1° luglio 2016. Invieremo 
comunicazione a tutte le iscritte.
Il Collegio degli Agronomi ha spostato la sede regionale a Brescia e porterà un contributo economico. 

La Presidente mette ai voti il cambio sede e l’assemblea unanime approva. 

6. Proposta collegio interprovinciale 

Il Collegio di Mantova conta circa 170 iscritti e ha difficoltà economiche. Pertanto ha chiesto di potersi unire 
al Collegio di Brescia.  La legge consente di farlo tra province confinanti. La procedura prevede la richiesta al 
Ministero e un commissariamento di alcuni mesi nella fase di transizione per la gestione ordinaria. 
Dopodiché si terranno regolari elezioni. La sede resterebbe a Brescia. 
L’assemblea approva. Si astiene Raffaella Romano. 

7. Varie ed eventuali 

Alcune giovani ostetriche comunicano all’assemblea che hanno presentato al Consiglio Direttivo un progetto 
di rete di formazione e confronto tra pari tramite incontri periodici presso la sede del Collegio. Discuteremo 
tale proposta al prossimo consiglio direttivo. 

L’assemblea si chiude alle ore 16.10.


